Posloupnosti a finan¢éni matematika

Jaro 2023
VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 25
Dvé riizné mozaiky jsou sestaveny z nékolika fad shodnych Sestithelnik.

888880, ©

25.1 Prvni mozaika obsahuje 10 fad. Nejvice Sestitthelniktl je v horni fadé.
V kazdé dalsi fadé je o polovinu méné Sestithelnikd nez v fad€ nad ni.
Ve treti fad¢ zdola je 36 Sestithelniki.
25.2  Druhd mozaika obsahuje lichy pocet fad. Nejvice Sestitthelnikt je v horni fadé.
V kazdé dalsi fad¢ je o 15 Sestitthelnikti méné nez v fadé nad ni.
Nejméng Sestitthelnikil je tedy ve spodni fadg.
V prostiedni fad¢ je 260 Sestitthelnikli a ve spodni fad¢ 140 Sestiuhelniki.
25 Ke kazdé otazce (25.1-25.2) prirad’te spravnou odpovéd’ (A—F).
25.1 Kolik $estitthelnik je v horni fad€ prvni mozaiky?
25.2 Kolik $estitthelnikti dohromady obsahuje druha mozaika?
A)méné nez4 000 B)4 096 C) 4420 D) 4 608 E) 4 680 F) vice nez 4 700
Vysledek: D, C, max. 4 body
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VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Obrazec obsahuje 1000 sloupcti vytvorenych ze stejné velkych ¢tverct. Pravideln€ se v ném stfidaji jeden
tmavy sloupec a dva bilé. Posledni sloupec je tmavy. Prvni sloupec je vytvotren ze 2 tmavych ¢tverct, dalsi dva
sloupce jsou ze 3 a 4 bilych ¢tvercl. Kazda dalsi trojice sloupcti pak za¢ina tmavym sloupcem, ktery obsahuje o
1 ¢tverec méné nez piedchozi sloupec. Nasleduji dva bilé sloupce, kazdy o 1 ¢tverec vyssi nez piedchozi.

Poradi sloupce: 1. 2.3: 4 5 6 7.8 9 10 N.

9 Urcete,

9.1  kolik ¢tvercti obsahuje posledni sloupec obrazce,

9.2 kolik tmavych ¢tvercti obsahuje cely obrazec.

Vysledek: 9.1 Pocet ¢tvercd v poslednim (tmavém) sloupci: 335,
9.2 Pocet vSech tmavych ¢tverct v obrazei: 56 279, max. 2 body

VYCHOZIi TEXTY K ULOHAM 15.1-15.3

15.1 Boty byly v tnoru o 50 % levnéj$i neZ v lednu a v bfeznu se jejich cena zvysila na 150 % tnorové ceny.
15.2 Pvodni cena jablek se sniZila nejprve o 20 % a poté o 25 % jiZ sniZzené ceny.

15.3 Obchodnik prodal 40 % Svestek za plnou cenu a zbyvajici Svestky s 25% slevo

15 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (15.1-15.3), zda je pravdivé (A), ¢i nikoli (N)
15.1 Ceny bot v lednu a bieznu byly stejné.

15.2 Po obou slevach tvofila cena jablek 60 % ptvodni ceny.

15.3 Obchodnik utrzil za Svestky tolik, jako by je vSechny prodal s 15% slevou.

Vysledek: N A A, max. 3 body

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 20
V posloupnosti (a,)” pro kazdé ne N plati a, =7.

V posloupnosti (b,)”  je prvni ¢len b =—8a prokazdé ne N plati b,,, =b, +3.

20 O Kkolik se Iisi soucet prvnich 10 ¢lenii posloupnosti (a,)”

a soudet prvnich 10 &lenii posloupnosti (5,)”

A)o6 B)o 12 C)o 15 D)o 18 E) o jiny pocet
Vysledek: C, 2 body
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12 V aritmetické posloupnosti s diferenci d =15 je Sedesaty clen a,, = 340.

Urcete
12.1 prvni¢len a,,

12.2  potadi k£ nejmensiho kladného ¢lenu posloupnosti (a, > 0).
Vysledek: 12.1 a, =545, 12.2 k =38, max. 2 body.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 13

Robiitek se pohybuje po spirale. Nejkratsi dobu stravi na prvnim oblouku spiraly. Casy stravené na dal§ich
obloucich se postupné prodluzuji. Rozdil ¢ast stravenych na kterychkoli dvou po sob¢ jdoucich obloucich je
konstantni. Prvni dva oblouky piekond robitek za 32 sekund, samotny ¢tvrty oblouk také za 32 sekund.

13 Vypoctéte ¢as, ktery robitek stravi na patém oblouku.
V zaznamovém archu uved’te cely postup reSeni.
Vysledek: Na patém oblouku spiraly stravi robtitek 38,4 sekundy, max. 2 body.

24 V geometrické posloupnosti je tieti clen a, =2 a ¢tvrty ¢len je o 3 mensi neZ tieti Clen.
Jaky je soucet prvnich tii ¢lend uvedené geometrické posloupnosti (a, +a, +a,)?

A)3 B)6 C) 15 D) 26 E) jiny soucet
Vysledek: B, 2 body.
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 10

Pan Kraus vlozil do fondu pocatecni kapital. Vzdy po uplynuti tirokovaciho obdobi v délce jednoho roku se
aktualni kapital pana Krause zvysil o 5 %. Za 6 let tak byl jeho kapital ve fondu celkem o 68 019 korun vyssi
nez pocatecni kapital.

10 Vypoctéte hodnotu pocatecniho kapitalu pana Krause. Vysledek zaokrouhlete na celé koruny.

V zaznamovém archu uved’te cely postup reSeni.

Vysledek: Pocatecni kapital pana Krause ¢inil 200 000 korun, max. 2 body.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 20

Vytvaiime dvé posloupnosti (an )le a (b );

Prvni ¢len je v obou posloupnostech stejny: a, =b, =24.

V posloupnosti (an ):;1 je druhy a kazdy dalsi ¢len vétsi nez predchozi ¢len vzdy o 50 % prvniho ¢lenu.

V posloupnosti (bﬂ ):ll je druhy a kazdy dalsi ¢len vétsi nez pfedchozi ¢len vzdy o 50 % predchoziho ¢lenu.
20 Kolikrat vétsi je ¢len b,, nez €len a,,? (Vysledek je zaokrouhlen na jednotky.)

A) 25 379krat

B) 36 981krat

C) 258 864krat

D) 383 502krat

E) Obe cisla jsou stejna.

Vysledek: A, 2 body.

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 21
Ota Rozmatily v obdobi trvajicim 100 dni utracel nasledujicim zptisobem:

Za prvni den utratil celkem 10 000 korun. Kazdy 5. den neutratil nic. Ve vSech ostatnich dnech utratil za den
vzdy o 100 korun méné nez za den, kdy utracel naposledy.

(Napt. 3. den utratil 9 800 korun, 4. den 9 700 korun, 5. den 0 korun a 6. den 9 600 korun.).
21 Kolik korun utratil Ota Rozmarily béhem 100 dni?

A) 484 000 korun

B) 560 000 korun

C) 692 000 korun

D) 2 240 000 korun

E) jiny pocet korun

Vysledek: A, 2 body.
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 13

V kocourkovské firm¢ ma na pocatku kazdy pracovnik stejnou zakladni hodinovou mzdu. Ke zvySeni hodinové
mzdy mize dojit béhem kariéry nejvyse 4krat. Po kazdém zvyseni je pomér zvySené mzdy ku predchozi mzde
3:2. Pan Kocka ma po dvojim zvySeni hodinovou mzdu o 200 korun vys$$i neZ na pocatku.

13 Vypoctéte, kolik korun ¢ini v kocourkovské firmé

13.1 zékladni hodinova mzda,

13.2 nejvyssi mozna hodinova mzda.

Vysledek: 13.1 160 korun, 13.2 810 korun, max. 2 body.

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14
Rovinny obrazec se sklada z pravothelnikt (obdélniki a jednoho ctverce).

Prvni pravotihelnik je obdélnik s rozméry 4 cm a 2 cm. Prvni rozmér (4 cm) je stejny i u vSech nasledujicich
pravouhelniki, druhy rozmér (délka svislé strany) je u kazdého dalsiho pravouhelniku o 0,2 cm vétsi nez u

predchoziho pravothelniku. Obsah posledniho pravouhelniku je 20 cm?.

4cm
<>

4cm

A

2cm$

14 Vypoctéte

14.1 potadi pravouhelniku, ktery je ¢tverec,

14.2 v cm délku x celého obrazce,

14.3 v cm? obsah celého obrazce.

V zaznamovém archu uved’te ve vSech ¢astech tlohy cely postup FeSeni.
Vysledek: 14.1 11. pravouhelnik 1 bod, 14.2 x = 64 cm 1 bod, 14.3 224 cm? 1 bod.
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 21

V rizikové oblasti se poCty nové nakazenych osob eviduji denné vzdy v 18 hodin. V posledni dob¢ pozorujeme
exponencialni rist Sifeni nakazy a zatim se nepiedpoklada zména tohoto trendu. Tedy denni pocty nové
nakazenych osob odpovidaji po sob¢ jdoucim ¢leniim geometrické posloupnosti zaokrouhlenym na celé cisla.

V sobotu (1j. pfed 2 dny) bylo evidovano 729 novée nakazenych osob, v pond¢li (tj. dnes) 810 osob a v patek
tohoto tydne (tj. ode dneska za 4 dny) Ize ocekavat n nové nakazenych osob.

21 Ve kterém intervalu lezi n?
A) (810; 980) B) (980; 1 030) C) (1 030; 1 080) D) (1 080; 1 230) E) (1 230; 2 460)
Vysledek: B, 2 body.

22 V aritmetické posloupnosti (an ):Ll plati:

a, =8

as,=a, +a,

Které z nasledujicich tvrzeni je nepravdivé?
A) a +a,+a,=0

B) a,+a, =8

C)a+a,=a,

D) a, +a, =a,

E) a, +a, +a, = a;

Vysledek: D, 2 body.

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

Na zed’ haly je promitnut obrazec vysoky 708 cm. Obrazec je slozen z obdélnikt, prvni obdélnik shora ma
vysku 59 cm a Sitku 64 cm. Kazdy dalsi obdélnik ma rovnéz vysku 59 cm, ale §itku ma vzdy o ¢tvrtinu vétsi,
nez je Sirka ptfedchoziho obdélniku. (Mezi obdélniky nejsou Zadné mezery.)

64 cm
<—>

$59cm

708 cm

$ 59 cm
23 Jaka je Sirka s posledniho obdélniku? Vysledek je zaokrouhlen na celé cm.
A) 745 cm
B) 768 cm
C) 809 cm
D) 931 cm

E) jina Sitka
Vysledek: A, 2 body.
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 12

Zakresleny obrazec se sklada z 50 rovnostrannych trojuhelnikii. Prvni z téchto trojithelniki ma stranu délky 1
cm. Kazdy dalsi trojuhelnik ma stranu o 1 cm delsi nez ptedchozi trojuhelnik.

_J

o
nejdelsi dsecka na hranici obrazce

Nejdelsi tisecka na hranici obrazce se sklada z vodorovnych stran vSech trojuhelnikti s lichym potadim (1., 3.,
5. atd.). Kazdy trojuhelnik se sudym potfadim ma na této usecce jeden vrchol.

12 Vypoctéte v cm

12.1 délku nejdelsi usecky na hranici obrazce,

12.2 obvod obrazce.

Vysledek: 12.1 625 cm 1 bod, 12.2 1375 cm 1 bod

VYCHOZI TEXT K ULOZE 13

V Kocourkové si klient zalozil ucet a vlozil na n¢j 2 000 zlatakt. Po uplynuti kazdého roku se aktualni ¢astka
na jeho uctu mavnutim proutku zvétsi o polovinu. Klient na tic¢et zadné dalsi penize nevklada, ani je z Gctu
nevybira.

13 Vypoctéte,

13.1 kolik zlat’akt bude mit klient na uctu po dvou letech od jeho zalozeni,

13.2 po kolika letech od zaloZeni uctu bude mit klient poprvé na uctu ptes 1 milion zlatakda.

Vysledek: 13.1 4 500 zlataka 1 bod; 13.2 po 16 letech 1 bod
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VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 15

Zobrazené pyramidy jsou rovinné obrazce slozené z obdélniki, které predstavuji jednotliva patra pyramidy.
Kazdé patro je 2 cm vysoké. Horni patro ma vzdy Sitku 6 cm. Kazdé dalsi patro je vzdy o 2 cm Sirsi nez patro
bezprostfedné nad nim.

Pyramida se 2 patry Pyramida se 3 patry Pyramida se 4 patry
6cm
6cm
— |
8cm 10 cm

Sitka spodniho
patra

15 Vypoctéte

15.1 v cm §itku spodniho patra pyramidy, ktera ma 200 pater,

15.2 v cm? obsah pyramidy, kterd ma 200 pater.

V zaznamovém archu uved’te v obou castech tillohy cely postup FeSeni.

Vysledek: 15.1 404 cm 1 bod; 15.2 82 000 cm? max. 2 body

16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

1 1124
16.1 Cisla —;—;—;= —;§ tvoti Sest po sobé jdoucich ¢lenti geometrické posloupnosti.

20 10°5°5°5°5
16.2 Cisla 1; 3; 6; 10; 15; 21 tvoii Sest po sobé jdoucich ¢lenti aritmetické posloupnosti.
16.3 Cisla 1; —2; 4; —8; 16; —32 tvoii §est po sobé jdoucich &lenti geometrické posloupnosti.

16.4 Cisla i €. O;—L —i 3 tvori Sest po sobé jdoucich ¢lent aritmetické posloupnosti.

20°40° 407 207 40
Vysledek: A N A A, max. 2 body
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

V geometrické posloupnosti s prvnim ¢lenem a, =1,4 plati, Ze soucin prvniho a druhého ¢lenu je stejny jako
soucet obou téchto clend.

14 Vypoctéte

14.1 kvocient této posloupnosti,

14.2 tieti ¢len této posloupnosti

V zaznamovém archu uved’te v obou ¢astech tlohy cely postup feSeni.

Vysledky: 14.1 g =2,5 a postup feSeni, 14.2 a, =8,75 a postup FeSeni, max. 2 body

VYCHOZI TEXT K ULOZE 23

Klient si v Kocourkovée sjednal na tii roky cestovni pojisténi, za néz mél platit 100 korun mési¢né. Za
bezeskodni pribeh pojisténi mu pojistovna kazdy mésic poskytla slevu ve vysi 2 korun z ceny, kterou platil
predchozi mésic. Tedy druhy mésic zaplatil 98 korun, tieti mésic 96 korun atd. Klient nemél zadnou pojistnou
udalost (Skodu) béhem celé doby pojisteni.

23 Kolik korun celkem zaplatil klient za trileté cestovni pojisténi?

A) méné nez 2 304 korun  B) 2304 korun C) 2322 korun D)2 340 korun  E) vice nez 2 340 korun
Vysledek: D, 2 body

VYCHOZI TEXT K ULOZE 24

Banka u hypote¢nich tivérli pouziva sloZené troceni s rocnim trokovacim obdobim a pfipisovanim troku na
konci roku. Banka poskytla klientovi na pocatku roku hypotecni uvér, ktery klient zacal splacet az po uplynuti
ti let. Za tuto dobu uroky navysily dluznou ¢astku 0 9,3 %.

24 Jaka je ro¢ni irokova mira hypotecniho uvéru? Vysledek je zaokrouhlen na desetiny procenta.
A)mensinez29% B)29% (C)3,0% D)3,1% E)vétsinez3,1 %
Vysledek: C, 2 body
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

V Kocourkové navrhli neredlny plan stavby dvou sloupti sahajicich do nebe. Na stavbu se ma pouzit celkem 20
valctl. Jednotlivé valce jsou podle vysky oznaceny poradovymi ¢isly od 1 do 20.

Nejnizsi je 1. valec s vyskou 1 m, 2. valec ma vysku 2 m a rovnéz kazdy dalsi valec je dvakrat vyssi nez valec s
poradovym ¢islem o 1 nizs§im. (Tedy 3. valec ma vysku 4 m, 4. valec 8 m atd.)

Nizsi sloup bude postaven ze vSech valci oznacenych lichymi pofadovymi ¢isly od 1 do 19, vyssi sloup ze
vSech valcl oznacenych sudymi pofadovymi ¢isly od 2 do 20.

nizti sloup wysii sloup
9 Urcete v metrech
9.1 vysku 20. valce
9.2 vysku nizsiho sloupu
Vysledky: 9.1 524 288 m 1 bod, 9.2 349 525 m, 1 bod

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10
Pravy thel je rozdé€len na tfi thly, jejichz velikosti tvoii tfi po sob€ jdouci ¢leny aritmetické posloupnosti.
Nejmensi z téchto tii uhla ma velikost 11°.

10 Urcete ve stupnich velikost nejvétsiho z téchto ti uhli.
Vysledek: 49°, 1 bod

22 V geometrické posloupnosti plati?

4, =35, a =5

Jaka je hodnota souctu g, +a,?

A)2 B)l1 C€)0 D)-1 E)jina hodnota
Vysledek: A, 2 body

— 10—
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VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Obrazec je vytvoren z 9 dlazdic ve tvaru pismene ,,L“. Dlazdice jsou umistény tésné vedle sebe a postupné se
zveétsuji. Rozméry kazdych dvou sousednich dlazdic jsou v poméru 1 : 2. Délku celého obrazce vytvoreného z 9
dlazdic oznacme d.

I—I_

4

Kazdou dlazdici 1ze rozdé€lit na tfi shodné Etverce.
Prvni dlazdice je nejmensi. Jeji obsah je 3 mm?.

1 mm

8 V obrazci vytvoieném z 9 dlazdic urcete

8.1 obsah plochy paté nejmensi dlazdice (v mm?)

8.2 délku d celého obrazce (v mm)

V zaznamovém archu uved’te v obou castech tillohy cely postup FeSeni.

VysledKy: 8.1 768 mm? a postup ¥eSeni, 8.2 1 022 mm a postup ¥eSeni, max. 3 body

VYCHOZI TEXT K ULOZE 22
V aritmetické posloupnosti s prvnim ¢lenem a; = 2 plati, ze dvojnasobek souctu druhého a tretiho ¢lenu této
posloupnosti je roven trojnasobku ¢tvrtého clenu této posloupnosti.

22 Do kterého intervalu patri diference této posloupnosti?
A) <—1,5; —O,5> B) (—0,5; 0,5> 0] (0,5;1,5> D) (1,5;2,5> E)Takova posloupnost neexistuje
Vysledek: C, 2 body

—11 -



Jaro 2018

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Obrazce jsou tvotfeny bilymi a tmavymi Sestithelniky uspotfadanymi do sloupcii. Pocet Sestitthelniki ve
sloupcich se postupné zvétsuje, a to od levého, resp. pravého okraje obrazce smérem ke stiedu. Kazdy obrazec
vzdy zacina a konci sloupcem s jedinym bilym Sestithelnikem.

9 V jednom z dalSich obrazk je v nejdel§im sloupci 59 Sestitthelnikli (nad sebou).
9.1 Urcete v tomto obrazci pocet vSech tmavych sloupcii.

9.2 Urcete v tomto obrazci pocet vSech bilych Sestithelnikii.

Vysledky: 9.1 58 1 bod, 9.2 1741 1 bod

26 Prirad’te ke kazdé aloze (26.1 — 26.3) odpovidajici vysledek (A — E).

26.1 Petr ma 270 korun, coz je o polovinu vice, nez ma Karel. Kolik korun maji oba chlapci dohromady?
26.2 Vklad 50 500 korun je uloZen na 2 roky. Ro¢ni urokova sazba je 0,5 %, Groky se zdanuji 15 % a pfipisuji
se na ucet vzdy na konci roku. Kolik korun pribyde ke vkladu za 2 roky? (Vysledek je zaokrouhlen na celé
¢islo.)

26.3 Stara postovni znamka béhem posledniho roku dvakrat zvysila svou cenu, a to vzdy o 25 % z piedchozi
ceny. Nyni ji 1ze koupit za 750 korun. Jakou cenu méla pred rokem?

A) méné nez 400 korun  B) 430 korun  C) 450 korun D) 480 korun  E) jiny pocet korun

Vysledek: CBD, max. 3 body

—12 —
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25 Prirad’te ke kazdé posloupnosti (25.1 — 25.4) jeji druhy ¢len a, (A - F).

21
25.1 Aritmeticka posloupnost a, =7; as, =-"T7 25.2 Aritmetickd posloupnost @, =12; s, =0

1
25.3 Geometricka posloupnost a, =8; a, =—1  25.4 Geometrick4 posloupnost g = _E; s, =—12

A)a,=4 B)a,=5 C)a,=6 D)a,=7 E)a,=8 F) jindhodnota a,
Vysledek: D A F E, max. 4 body

26

26.1 Na pozemku o rozloze 0,16 km? je vytycena étvercova zahrada s délkou strany 0,2 km.
Kolik procent plochy pozemku ¢tvercova zahrada zabira?

A) méné nez 20%, B) 20%, C) 25%, D) 36%, E) vice nez 36%

26.2 Stroj ztraci kazdoroéné 40% ceny z predeslého roku.

Na kolik procent sou¢asné ceny se sniZi cena stroje za 2 roky?

A) ne méné nez 20%, B) na 20%, C) na 25%, D) na 36%, E) na vice nez 36%

26.3 Svetr byl pted Vanocemi zdrazen o 25%. V lednu byl zdraZeny svetr zlevnén opét na cenu, kterou mél
pred zdraZenim.

O kolik procent byla v lednu sniZena cena zdraZeného svetru?

A) o méné nez 20%, B) 0 20%, C) 0 25%, D) 0 36%, E) o vice nez 36%

Vysledek: C D B, max. 3 body

— 13—
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VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 6 -7

A

V Kocourkovée postavili televizni véz ze samych
krychli.

Dole je nejvétsi krychle s délkou hrany 6 m a kazda
nasledujici krychle mé hranu o 5 cm kratsi. Hrana
nejmensi krychle méti 3,5 m.

Kazdé dvé sousedni krychle maji jeden spole¢ny
vrchol. Pii pohledu shora Zadna z krychli neptecniva
ptes nize polozenou krychli.

6 Vypoctéte vysku televizni vézZe. Vysledek uvedte v metrech a nezaokrouhlujte.
7 Vypoététe v m? obsah viech nezakrytych vodorovnych ploch televizni véZe (véetné horni stény nejmensi

krychle).

Vysledek: 6 242,25 m, max. 2 body, 7 36 m? 1 bod

VYCHOZI TEXT K ULOZE 11

Obchod pii vyprodeji snizil plivodni cenu zboZzi 0 40%. Navic svym vérnym zékaznikiim rozeslal SMS zpravu
s nabidkou dal§i 15% slevy z ceny jiZ zlevnéného zboZi.

11 Vypoctéte, o kolik procent se piivodni cena zboZi sniZila vérnym zakaznikim, ktefi vyuZzili i slevu
nabizenou v SMS zprave.

Vysledek: o0 49%, max. 2 body

VYCHOZI TEXT K ULOZE 18
Ctvetice a,, a,, a,,a, predstavuje Ctyfi po sob¢ jdouci Cleny aritmetické posloupnosti. Plati ¢, =1; a, =-8.

Ctvefice g &, 85,8, predstavuje Ctyfi po sobé jdouci ¢leny geometrické posloupnosti. Plati g, =1; g, =-8.

18 Které z nasledujicich tvrzeni je nepravdivé?

A) g >g,

B)g,>g, COa=g, D)ya=g, E)a>a,>a,>q,

Vysledek: D, 2 body

— 14—



Podzim 2016

1 Pocatecni cena akcie nejprve klesla o 20 % a pak tato nova cena vzrostla o 20 %. Vysledna cena akcie je
1 296 K¢. Vypoctéte pocateéni cenu akcie.

Vysledek: 1 350 K¢, 1 bod

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 12 - 13

Fiktivni obrazec je sestaven z podobnych

rovnoramennych trojuhelnikii. Sousedni ﬁ
trojuhelniky maji vzdy jeden spolecny bod a
jejich vysky na zakladnu lezi na téze piimce.
Nejmensi trojihelnik ma délku zakladny 2
cm a velikost vysky na zakladnu 1 cm.
Kazdy dalsi trojuhelnik ma uvedené rozmeéry
dvakrat vétsi nez predchozi trojuhelnik.

12 Obrazec obsahuje 6 trojuhelniku.

Vypoététe v em? obsah nejvétsiho trojihelniku.

13 Obrazec obsahuje 18 trojuhelniki.

Vypoctéte v em vySku v celého obrazce.

Vysledky: 12: 1 024 cm? 1 bod, 13: 262 143 cm 1 bod

24 Je dano pét po sob¢ jdoucich ¢lent aritmetické posloupnosti:
4,x,y,z, - 8

Ktera hodnota vyjadi'uje soucet x+ y+z?

A)-2 B)-3 C)-4 D)-6 E)zadna zuvedenych
Vysledek: D, 2 body

15—



Jaro 2016
5-10n

19 V aritmetické posloupnosti plati: a, = ,kde ne N.

Jaka je diference posloupnosti?
A)12,5 B)S C)-5 D)-12,5 E)-25
Vysledek: E, 2 body

VYCHOZI TEXT K ULOZE 20

Kocourkovsti chtéli prodat stroj za 200 000 K¢, ale za tuto cenu ho nikdo nekoupil. Proto pevné stanovili pocet
procent, o ktery se kazdodenné¢ snizi prodejni cena stroje z predchoziho dne. Po ¢tvrtém snizeni, kdy cena klesla
na 81 920 K¢, stroj konecné prodali.

20 O kolik korun se cena sniZila poprvé?

A) o méné nez 30 000 K& B) 030 000 K¢ C) 035000 K¢ D)o 40 000K E)o vice nez 40 000 K¢
Vysledek: D, 2 body

— 16—



Podzim 2015
VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 6 -7

Kocourkovsti postavili plot ze stejné
velkych tmavych a svétlych krychli. Ve
spodni fadé plotu umistili tmavé krychle
tésn¢ vedle sebe. Na kazdé druhé tmavé
krychli pak postavili sloupek ze svétlych
krychli. Nejnizsi je prvni sloupek s jednou
svétlou krychli. Kazdy nésledujici sloupek
je vzdy o jednu krychli vyssi.

Nejvyssi sloupek tvoti n svétlych krychli. 4
Plot je zakoncen tmavou krychli za 3
nejvyssim sloupkem. o —

N

--- @1

HEEEREE

Tew-

b SN SRR R SRR, AN, Y RN A, Y

<\

6 Vyjadrete pocet tmavych krychli v zavislosti na veli¢iné n, kde ne N .
7 Urcete pocet vSech krychli (tmavych i svétlych) pouzitych na stavbu plotu pro » =99.
Vysledek: 6: 2n + 1, 1 bod, 7: 5 149, 1 bod

19 V geometrické posloupnosti plati: ¢ =-2, a,+a, +a; +a,+a;=15,4
Do kterého z niZe uvedenych intervalii patii prvni ¢len @, posloupnosti?
A) <—8;0) B) (0;2) ©)(24) D) (48) E)dozidného z uvedenych
Vysledek: B, 2 body

17—



Jaro 2015
23 V geometrické posloupnosti s kladnymi ¢leny plati:

81 1
a, 23, a, ZE

Do kterého z uvedenych intervalii pat¥i tieti ¢len a, posloupnosti?
A) (1;4) B) (4:8) ©) (8:16) D) (16:32) E) (32;40)
Vysledek: B, 2 body

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 24

Souvisly rovinny obrazec se sklada z n¢kolika ,,domecki™ tvofenych vzdy obdéInikem a rovnostrannym
trojuhelnikem. Sitka prvniho obdélniku je 50 cm, kazdy nasledujici obdéInik je o 2 cm uzsi. Posledni obdélnik
ma §itku 16 cm. VSechny obdélniky maji délku 52 cm.

52

50 48 46
Rozmeéry v obrazku jsou uvedeny v cm.
24 Jaky je obvod celého obrazce?
A)1688cm B)1735cm C)1784cm D)1886cm E)jiny obvod
Vysledek: D, 2 body

—_ 18—



llustracni 2015
VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 18

Kocourkovska zed’ je sestavena z krychli. Uprostied je nejvétsi krychle s hranou délky 200 cm. Vpravo i vlevo
od ni se soumérné pridavaji dalsi krychle, jejichz hrany se postupné zkracuji o 5 cm. Zed’ ma na obou koncich
nejmensi krychle s hranou délky 20 cm.

200
195 <2005
190 <225 255 190
185 <> <> 185
20 & 20
n | I B ] | B I r‘
d

Rozmeéry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.

18 Jak dlouha je zed’?

A)d=803m B)d=794m C)d=79m D)d=78,6m E)d<78,6m
Vysledek: B, 2 body

VYCHOZI TEXT K ULOZE 19
Uvér s 10% roéni urokovou mirou pan Novak splati po dvou letech jednorazovou &astkou 72 600 K&. (Jedna se
o slozené trokovani, tedy na konci kazdého roku se aktualni dluzna ¢astka zvysi o 10 %.)

19 Kolik korun banka panu Novakovi pujcila?
A) 60 000 K¢ B) 60200 Ke C)60500Ke D) 60600 Ke E) jinou ¢astku
Vysledek: A, 2 body

— 19—



Podzim 2014
VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

Na rovném drat¢ je navleceno celkem 61 koralkt tvaru koule. Uprostied fady je nejvétsi koralek s primérem 20
mm. Vedle néj jsou z kazdé strany dva koralky s primérem 19 mm, potom dva koralky s primérem 18 mm,
dale dva koralky s primérem 17 mm atd. V kazdé nasledujici dvojici se primér koralkli o 1 mm zmensi. Mezi
koralky nejsou zadné mezery.

17 17 19 19 19 19 17 17

€ > <>
18 18 20 18 18

Rozméry uvedené v obrazku jsou v milimetrech.

23 Jak dlouha je Fada koralka?

A) kratsinez 720 mm B) 730 mm C) 740 mm D) 750 mm E) del$i nez 750 mm
Vysledek: C, 2 body

24 Prvni tf1 po sob¢ jdouci ¢leny posloupnosti jsou a, =36; a, =12; a,=4.

Ktery vzorec pro n-ty ¢len posloupnosti je mozné pro tyto ¢leny pouzit?
1 n 1 n
A)a =36+24" B)a,=52-16n C)a,=60-24n D) a, =108'(§) E) a, :36(5)

Vysledek: D, 2 body

—20-—



Jaro 2014
VYCHOZIi TEXT K ULOZE 19
Kocourkovsti potiebovali penize na opravu cest. V prvnim roce si ptjcili 1 milion korun. Nic nesplatili, proto

ve druhém roce dluh narostl na 1,5 milionu korun. Protoze Kocourkovsti penize ani nadale nesplaceli, dluh se v
kazdém dalsim roce zvysil o 50 % dluhu z pfedchoziho roku.

19 Ve kterém roce dluh poprvé prekrocil ¢astku 15 miliont korun?
A)vo6.roce B)v8.roce C)vI9.roce D)v 10.roce E)pozdéjinezv 10. roce
Vysledek: B, 2 body

26 Prirad’te k prvnim dvéma ¢leniim kazdé z uvedenych posloupnosti (26.1-26.3) nasledujici ¢len (A—E).

26.1 Aritmeticka posloupnost: —%; %
. _— 1 2
26.2 Aritmeticka posloupnost: g; 3
. 1 2
26.3 Geometricka posloupnost: g; E

3 5 8 2 7
A)>, B>, C)= D)= E)-—
)2 )2 )3 )3 )6

Vysledek: A E C, max. 3 body

-21 -



llustraéni 2014

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 6 - 7

Uvazujme vSechna po sob¢ jdouci licha ¢isla od 35 do 135 (véetné obou uvedenych cisel).
6) Urcete jejich pocet

7) Urcete jejich soucet.

354+437+...+135=

Vysledky: 51 1 bod, 4 335 1 bod

23 V geometrické posloupnosti (an ):}71 plati: %2 = % = i
- z,

Jaky je kvocient posloupnosti?
1 1
A)g B)E C)2 D)4 E)6

Vysledek: D, 2 body
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Podzim 2013
VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 6 -7

V Kocourkovée postavili schodisté na Kocoufti vyhlidku. VSechny schody maji sitku 45 cm. Nejvyssi je prvni
schod, kazdy nasledujici schod je 0 0,5 cm nizsi. Prvni schod ma vysku 42 cm, posledni jen 0,5 cm.
' B o 0,5

Rozméry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.
6) Vypoctéte v centimetrech, jakou vodorovnou vzdalenost d pirekonava schodisté na Kocoufi vyhlidku.
7) Vypoctéte v centimetrech vySku v celého schodisté na Kocouii vyhlidku.
Vysledky: 6 3 780 cm, 1 bod, 7 1 785 cm, 1 bod

23 Druhy a tieti ¢len geometrické posloupnosti je a, =12;a, =18.
Jaky je soucet prvnich ¢tyr ¢lenii této posloupnosti (a, +a, +a;, +a,)?

A)60 B)64 C)65 D) 72 E)jiny soucet
Vysledek: C, 2 body
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Jaro 2013
10 V aritmetické posloupnosti je prvni ¢len a, =1 a soucet prvnich Ctyficeti ¢lend s,, =1600.
Vypoctéte ctyricaty ¢len a,, této posloupnosti.

Vysledek: a,, =79, 1 bod

ey s . ., A b B
11 Ctvrtym a Sestym ¢lenem aritmetické posloupnosti jsou Cisla 3 a 3
Vypoctéte paty ¢len této posloupnosti.

Vysledek: a; =3, 1 bod

24V geometrické posloupnosti (a,)” plati: a,=2; a,-a,=6.

Které z nasledujicich tvrzeni je nepravdivé?

4
A) al:E;B) a,q=2;C) a,q=3;D) a3=3;E)%:%

Vysledek: E, 2 body

—24



llustraéni 2013

VYCHOZI TEXT K ULOZE 19

Pan Novak vlozil jednorazove na spotici ucet 100 000 korun. Na konci prvniho, druhého i tietiho roku éés’tka
na uctu vzrostla o ¢isty urok ve vysi 3 % a na konci kazdého z nasledujicich let o €isty urok ve vysi 2 %. Urok
se pocita z ¢astky na uctu v daném roce.

19 Kolik korun (zaokrouhleno na tisice) pribylo panu Novakovi na a¢tu béhem prvnich 6 let sporeni?
A) 13 000 K¢, B) 15000 Ke, C) 16 000 Ke, D) 30 000 K¢, E) 35000 K¢

Vysledek: C, 2 body

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 20
Podkladem pro okenni vitraze jsou trojuhelnikové sité vytvorené ze shodnych rovnostrannych trojihelnikd.
Dvé zobrazené sit¢ maji v nejdelsi dolni fad€ 7 a 9 trojiihelnikii a celkem obsahuji 16 a 25 trojihelnikd.

20 Kolik trojuhelnikii obsahuje obdobné sestavena sit’ s 31 trojuhelniky v nejdelsi fadé?
A) méné nez 225, B) 225, C)256, D)289, E) vicenez 289
Vysledek: C, 2 body

25



